

美了青山富了农



贵州百里杜鹃瑞伟生态产业开发有限公司落户龙里县,通过与农户签订土地流转合同,助力脱贫攻坚巩固提质。



吴光荣(右)介绍山地生态养殖情况

潘希来 摄

□ 潘希来
□ 本报记者 曾华

每年霜降来临,便是贵州省龙里县冠山街道平西村双坡的红枫正红、紫山药的收获季。

每每那时,双坡脚下几十名当地群众钻进紫山药的枯藤里,小心翼翼地顺着藤根,扒开泥土,一根根硕长的紫山药便出土了。“大家一定要小心,不要弄断了。断了卖不出好价钱。”山药基地的主人、贵州百里杜鹃瑞伟生态产业开发有限公司的负责人吴光荣小心叮嘱工人。

近日,记者跟随吴光荣走进种植基地。“通过高效农业+乡村旅游,向山要地,美了青山富了农。我们100亩山药去年又是大丰收,按照亩产2000斤计算,均价每斤5元,产值达100万元。为了保证新鲜,工人都是现场挖、现场包装,每天都要邮寄100多盒去上海、广州等地。”

据吴光荣讲,贵州百里杜鹃瑞伟生态产业开发有限公司于2013年进驻龙里,落户于冠山街道平西村和三合村交界处的双坡上,

在占地1300亩灌木林地,共投入3000多万元,打造了集高山杜鹃培植、园林景观苗木培植、红枫和樱花景观种植及林下养殖于一体的农业产业融合综合体。

该公司落户后,通过与农户签订土地流转合同,农户不仅可以拿到流转资金,还能解决不少当地中老年妇女就近就业。

为深入推进农村产业革命,助力脱贫攻坚巩固提质,2019年4月,龙里县委、县政府结合“3+N”产业发展模式,明确将蔬菜、刺梨2个产业作为全县主导产业,将生态渔业(稻田养鱼)、生态畜牧业(蛋鸡)、油茶、茶叶、中药材及水果等6个产业作为全县特色产业,其中全县推广油茶种植6500亩。基于吴光荣在黔东南从江县有成熟的油茶种植经验,所以龙里县让他先在平西村先发展530亩油茶示范种植。

“目前我们的茶油已经达到每斤80元,市场供不应求,所以我们希望通过示范带动,让龙里当地群众也参与种植。”吴光荣信心满满地说,龙里县政策条件好,区位优势也很好,2020年公司将连片流转3000亩灌木林地发展油茶种植,其中1000亩作为州县共建油

茶种植标准示范基地。

据悉,考虑到油茶、杜鹃、苗木见效周期慢的问题,为充分利用土地资源,公司以“以短养长”的方式,种植紫山药100亩,养殖从江香猪1000余头。目前,香猪产量供不应求。

“过去我们的这些山林杂木也没有什么经济价值,现在公司流转出去发展产业,我们也有活了。每天的平均工资在90元左右。”平西村村民张琼乐呵呵地说。

“作为当地农业龙头企业,解决群众就业、保障群众增收、推动当地产业革命是我们的社会责任。下一步,公司将以‘公司+合作社+农户’的组织方式,充分结合‘三变’改革,通过公司负责出资、提供技术服务和后期销售,农户以土地入股,带动群众扩大油茶种植。”吴光荣说。

“这边是红枫,那边是高山杜鹃,还有樱花树,这里是我们的沼气池和养殖场……不久之后,这里就像花园一样美,欢迎你们再次光临。”沿着公司基地里的盘山路一路而下,吴光荣向记者说起基地的发展成果和设想。

□ 陈晓虎 顾煜 张钟凯

四月下旬,几场春雨为天山脚下的新疆伊犁哈萨克自治州新源县带来勃勃生机。连日来,这个县的电子商务公共服务中心忙碌不停,创业者陆续到岗,开始网上销售、抖音直播等,为复工复产打通网络堵点。

站在电子商务公共服务中心门口,春雨带来的寒意令人瑟瑟发抖。一位姑娘下了出租车后来不及停留,拉着行李径直走入服务中心,不知是地滑还是速度太快,门口一个跟跑让她差点摔倒。

“这姑娘是二楼的一位大学生创业者。复工复产1个多月了,服务中心销售额同比下降不多,物流也基本正常。”电子商务公共服务中心负责人刘鹏程告诉新华社记者,服务

充满回乡创业的信心,原因不仅是当地旅游人数连年创新高,更是来自当地政府对电商产业发展的全方位支持。

新源县旅游资源丰富,群山环抱,草原辽阔,山奇水美,拥有“空中草原”那拉提、吐尔根杏花谷等知名景区。2019年新源县旅游接待人次首次突破千万,达到1093万人次。

“旅游业发展更带动了当地电商发展,这里不仅为创客提供免费场地和配套设施,推荐培育增收增收项目,还提供电子商务培训孵化等其他服务。”刘鹏程说,他还是新疆西域传奇网络科技有限公司新源分公司的负责人,2018年,新源县就与他们合作开始打造“互联网+旅游+农特产品”示范项目,并在2019年打造了那拉提O2O旅游农特产品体验馆、花海O2O旅游农特产品体验馆,还开发建

新疆创业:回乡与离乡 旅游+电商

中心2018年投入使用以来,农特产品展示、电子商务运营、大学生创业孵化等功能开始展现,吸引了一批回乡创业年轻人和来自外地的青年创客。

服务中心一楼大厅内,两位工作人员正在电脑前忙碌着。来到二楼创客中心,刚上楼不久的姑娘正坐在电脑前和客户洽谈业务,一旁的行李箱还未安置妥当。“疫情耽误了不少事,现在创业不跟着时间一起跑还真不行。昨天我连夜从乌鲁木齐赶回来,还没来得及及回家呢。”看着记者有些疑惑,她主动解释道。

姑娘名叫哈伊夏·加尔肯,出生于新源县吐尔根乡一个哈萨克族家庭。2017年她从新疆大学广播电视专业毕业后,就跟着校友选择了电商行业。

“这几年,家乡的旅游业越来越好,旅游+电商充满商机。”2020年初,哈伊夏·加尔肯有了回乡创业的想法,并很快在当地注册一家电子商务公司。

“现在我们这里已经招聘了5个人,下周我们就能正常营业了。”哈伊夏·加尔肯信心满满,除了要干好公司的电商平台,她还要经营好自己的微信公众号,“通过自媒体不仅可以带货,我学的广播电视专业也有了用武之地。”

采访中,记者发现哈伊夏·加尔肯之所以

设线上销售平台“那拉提在线商城”。

与回乡的哈伊夏·加尔肯不一样,今年28岁的刘鹏程属于离乡创业。离开家乡乌鲁木齐1年多的时间,有多年创业经历的他有着超乎同龄人的成熟,“之前在乌鲁木齐也试过创业,最后因为兴趣自学了电商销售。”

服务中心一楼的展厅中,薰衣草、核桃油、蜂蜜等不少当地特色产品陈列其中,刘鹏程对这些产品如数家珍。他说,目前已整合新源县本地农特产品150余款,并在线上商城以及2个线下体验馆销售,在销售的所有产品中,新源县本地农特产品占比67%。今年已经完成线上线下销售额800余万元,直接和间接带动贫困户就业和致富增收170余人,售卖贫困户产品金额达到67万元。

“虽然离开了家,但是现在做的事更有意义。”已经把新源当作第二故乡的刘鹏程准备在这里安家,而他未婚妻也是因新源结缘,“当时她来新源旅游,在这里购买商品,后来就成了我的女朋友。”

如今,刘鹏程的未婚妻也准备从深圳来到新源,与他一起从事电商。他认为,当地政府支持“旅游+电商+创业”模式,加上当地得天独厚的特产优势,在这里,电商为许多年轻人插上了创新创业的翅膀。“去年新源县电商销售额达到2700多万元,今年计划更上一层楼,达到5000万元。”刘鹏程对此充满信心。

为时代立碑 向英雄致敬

全国政协委员、广州雕塑院院长许鸿飞再塑钟南山院士雕像

□ 宫春丽

新冠肺炎疫情发生后,全国政协委员、广州雕塑院院长许鸿飞的生活方式也发生了很大的改变。他非常关注疫情动态,每天都被无数的英雄事迹感动,把自己的热情专注于创作中,用自己的刻刀加入到这场抗击疫情的战役中。两个月时间内,许鸿飞先后创作了八件作品。《我们在你身边》《山高人为峰》《火神山建设者》《丰碑》等,整个系列作品有深度、有温度,体现出艺术家应有的责任——为时代立碑,向英雄致敬。

17年前非典时期,许鸿飞曾雕刻出钟南山英雄模样;而今,新冠肺炎疫情来袭,他再为钟南山塑像,取名《山高人为峰》。作品捕捉了钟南山说“武汉一定能过关”时,嘴唇紧抿、双目含泪,却异常坚定的神情。自疫情暴发之初,84岁的钟南山临危受命,星夜奔赴武汉防疫一线,一句“肯定人传人”的研判,拉响疫情警报。从非典到新冠肺炎,钟南山敢医敢言,堪当国士无双。对此,许鸿飞深受触动,希望用作品致敬以钟南山院士为代表的广大“疫”区医务工作者,为时代留影。

第二件战“疫”作品《山高人为峰》就此而生。以山为体,以人为峰,刻画出钟南山院士刚毅的面容、厚实的肩膀、宽阔的胸膛,坚毅果敢、镇定从容的形象呼之欲出,既写实又写意,充满力量感。在雕塑颜色的选取上,许鸿飞没有选择仿铜色,而是特意保留了泥土的红色,这是在他以往的雕塑作品中少有的颜色。许鸿飞表示,红土的颜色即山应有之色,红土也是南方特有的,红土充满了力量与温暖。

再为钟南山塑像,这一次在创作手法上有什么不同?许鸿飞直言:“这次的作品是创造性的,17年前的作品只是钟院士个人的肖像,这次在创作上避开了肖像的局限,以山为体,以人为峰,他不再是一个人,而是代表了所有医护人员奋勇向前的状态。”

“头部的表情我运用了写实的手法,你看他的两眼炯炯有神目视前方,眉头紧蹙,嘴唇紧咬,通过神态我们可以感觉到疫情态势严重,但坚毅的目光又给予人信心与期望。84岁的他,每一个细微的表情与动作都



《火神山建设者》

许鸿飞 作

牵动着无数人的心,我感觉应该抓住这些瞬间,作为永恒的记录。创作过程中,钟南山的形象一直在变化,改动最多的地方是他的表情。”

许鸿飞补充说,抗击疫情离不开许许多多像钟南山院士那样勇于承担责任的英雄,也离不开每一位坚守岗位普通群众,他们是融为一体的。

“如何在同一组雕塑中反映出这些内涵,是我一直思考的。”许鸿飞想起国画大师张大千的友人所赠对联“山至高处人为峰,海到尽头天是岸”中的“山高人为峰”,于是便想到,以山为体来象征全国人民,以人为峰来凸显英雄气魄。然后,他将这组雕塑命名为

《山高人为峰》。《山高人为峰》整体造型如一座巍巍大山,气势恢宏。以人为主体的“峰”便定格于钟南山凝神思考的一瞬,紧闭双唇、微蹙眉头,如炬的双眸、严肃的表情,将责任、担当汇聚一身,犹如利刃在手、正待出征的将军。雕刻照应了《人民日报》对钟南山的评价:“有院士的专业,有战士的勇猛,更有国士的担当。”所以,《山高人为峰》体现的就是这样一种坚定理想信念、勇于担当、不懈奋斗的精神,就是脚踏实地、平平凡凡做好人的精神。正是有这样的精神,我们国家才涌现出许多可歌可泣的英雄、楷模;正是有这样的精神,我们才可以战胜前进路上的一切困难。



《山高人为峰》

许鸿飞 作



《丰碑》

许鸿飞 作